

## **Beschlussprotokoll**

## Öffentliche Sitzung

### **Ausschuss für Umwelt, Verkehr, Klimaschutz**

16. Sitzung  
18. Januar 2018

Beginn: 10.34 Uhr  
Schluss: 12.57 Uhr  
Vorsitz: Herr Abg. Oliver Friederici (CDU)

#### Vor Eintritt in die Tagesordnung

1. Der Senat wird durch Frau Sen Günther, Herrn StS Kirchner und Herrn StS Tidow (alle SenUVK) repräsentiert. Frau Sen Günther ist wegen eines Termins bis 11.30 Uhr entschuldigt. Herr StS Kirchner lässt sich ab 10.55 Uhr entschuldigen.
2. Der Vorsitzende informiert den Ausschuss darüber, dass Herr Abg. Gelbhaar (GRÜNE) sein Mandat zum 31. Dezember 2017 niedergelegt hat. Die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen hat Herrn Abg. Dr. Taschner (GRÜNE) als neues Ausschussmitglied benannt.
3. Es besteht Einvernehmen im Ausschuss mit der Anfertigung von Aufnahmen des Rundfunks Berlin-Brandenburg (rbb).
4. Dem Ausschuss liegt die Einladung mit der Tagesordnung vom 7. Dezember 2017 vor.
5. Der Vorsitzende informiert den Ausschuss darüber, dass zu Tagesordnungspunkt 3, Vorlage – zur Beschlussfassung – Drucksache 18/0625, die Stellungnahme des mitberatenden Ausschusses für Inneres, Sicherheit und Ordnung noch nicht vorliegt und der Vorgang zu vertagen ist (vgl. § 32 Absatz 2 Satz 5 GO Abghs).

## Punkt 1 der Tagesordnung

### **Aktuelle Viertelstunde**

Herr Staatssekretär Tidow (SenUVK) nimmt zu folgenden schriftlichen und mündlichen Anfragen der Fraktionen Stellung (siehe Inhaltsprotokoll):

- Wie bewertet der Senat Forderungen nach massiver Ausweitung des Abschusses von Wildschweinen zur Bekämpfung der drohenden Verbreitung der Afrikanischen Schweinepest?

(auf Antrag der Fraktion der FDP)

- Soweit man es der Presse entnehmen könne, sei die Reduzierung des Wildschweinbestandes von den Jagdverbänden forciert worden, um die Hausschweinbestände zu schützen. Wie groß sind die aktuellen Hausschweinbestände in Berlin?

(auf Antrag der AfD-Fraktion)

- Wann werden gemäß dem Rundschreiben der Senatorin für Umwelt, Verkehr und Klimaschutz zur Beschaffung von Fahrzeugen in allen Senatsverwaltungen die beiden Fahrzeuge des Regierenden Bürgermeisters, Typ Mercedes-Benz S-Klasse, durch Fahrzeuge mit einem rein elektrischen Antrieb bzw. solche mit einem hybrid-elektrischen Antrieb ersetzt?

(auf Antrag der Fraktion der CDU)

- Berliner Behörden sollen nach dem Willen der Senatsverwaltung Umwelt, Verkehr und Klimaschutz künftig bevorzugt E-Autos anschaffen. Die Senatsverwaltung hat ein entsprechendes Rundschreiben an die Bezirke versandt. Aus wie vielen E-Autos und Hybrid-Fahrzeugen soll die künftige Fahrzeugflotte des Landes bestehen und wie werden die Bezirke bei der Anschaffung und Finanzierung von diesen Fahrzeugen unterstützt?“

(auf Antrag der Fraktion der SPD)

- Wie schnell ist mit einer effektiven Wirkung der geänderten Beschaffungsanforderungen für PKW des öffentlichen Fuhrparks zu rechnen?

(auf Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen)

## Punkt 2 der Tagesordnung

- |    |  |  |
|----|--|--|
| a) | Antrag der Fraktion der SPD, der Fraktion Die Linke und der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen<br>Drucksache 18/0504<br><b>Mehr Regionalverkehr auf die Schiene</b>  | <a href="#">0083</a><br>UmVerk(f)<br>EuroBundMed*<br>Haupt |
| b) | Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs<br><b>Ausbau Bahnstreckennetz Berlin Brandenburg</b><br>(auf Antrag der Fraktion der SPD, der Fraktion Die Linke und der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen)            | <a href="#">0025</a><br>UmVerk                             |
| c) | Antrag der Fraktion der SPD, der Fraktion Die Linke und der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen<br>Drucksache 18/0546<br><b>Berliner ÖPNV-Netz zielgerichtet ausbauen und an den Wohnungsneubau anschließen</b> | <a href="#">0090</a><br>UmVerk(f)<br>Haupt<br>StadtWohn*   |
| d) | Antrag der Fraktion der CDU<br>Drucksache 18/0216<br><b>Ausweitung der Tarifzone B bei der S-Bahn</b>  | <a href="#">0030</a><br>UmVerk<br>Haupt                    |

Zu Punkt 2 a) der Tagesordnung liegt die Stellungnahme des mitberatenden Ausschusses für Europa- und Bundesangelegenheiten, Medien vor. Der Ausschuss empfiehlt, den Antrag – Drucksache 18/0504 – anzunehmen (einstimmig mit SPD, CDU, LINKE, GRÜNE, AfD und FDP).

Zu Punkt 2 c) der Tagesordnung liegt die Stellungnahme des mitberatenden Ausschusses für Stadtentwicklung und Wohnen vor. Der Ausschuss empfiehlt, den Antrag – Drucksache 18/0564 – anzunehmen (mehrheitlich mit SPD, LINKE und GRÜNE gegen CDU, AfD und FDP).

In der Sitzung legen die Fraktionen der SPD, Die Linke und Bündnis 90/Die Grünen einen Änderungsantrag zur Drucksache 18/0504 (Anlage 1) und einen Änderungsantrag zur Drucksache 18/0546 (Anlage 2) vor.

Herr Abg. Abg. Schopf (SPD) begründet den Antrag – Drucksache 18/0504 – zu Punkt 2 a) der Tagesordnung sowie den hierzu eingereichten Änderungsantrag (Anlage 1) und den Besprechungsbedarf zu Punkt 2 b) der Tagesordnung für die antragstellenden Fraktionen.

Herr Abg. Moritz (GRÜNE) begründet den Antrag – Drucksache 18/0546 – zu Punkt 2 c) der Tagesordnung und den hierzu eingereichten Änderungsantrag (Anlage 2) für die antragstellenden Fraktionen. Zudem beantragt Herr Abg. Moritz (GRÜNE), auch das im letzten Absatz des Antrags – Drucksache 18/0546 – genannte Berichtsdatum von „01. Januar 2018“ in „1. Juli 2018“ zu ändern.

Herr Abg. Friederici (CDU) begründet den Antrag – Drucksache 18/0216 – zu Punkt 2 d) der Tagesordnung für die Fraktion der CDU.

Herr StS Tidow und Herr Horth (beide SenUVK) nehmen einleitend Stellung.

Im Anschluss beschließt der Ausschuss wie folgt:

Zu Punkt 2 a) der Tagesordnung:

Der Änderungsantrag der Fraktion der SPD, der Fraktion Die Linke und der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 18. Januar 2018 (Anlage 1) wird einstimmig mit den Stimmen der Fraktion der SPD, der Fraktion der CDU, der Fraktion Die Linke, der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, der AfD-Fraktion und der Fraktion der FDP angenommen.

Sodann empfiehlt der Ausschuss einstimmig mit den Stimmen der Fraktion der SPD, der Fraktion der CDU, der Fraktion Die Linke, der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, der AfD-Fraktion und der Fraktion der FDP, den Antrag – Drucksache 18/0504 – in der soeben geänderten Fassung anzunehmen.

Es ergeht eine entsprechende Beschlussempfehlung über den Hauptausschuss an das Plenum.

Der Besprechungspunkt zu Punkt 2 b) der Tagesordnung wird einvernehmlich vertagt.

Zu Punkt 2 c) der Tagesordnung:

Der Änderungsantrag der Fraktion der SPD, der Fraktion Die Linke und der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 18. Januar 2018 (Anlage 2) wird mehrheitlich mit den Stimmen der Fraktion der SPD, der Fraktion Die Linke und der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen gegen die Stimmen der Fraktion der CDU, der AfD-Fraktion und der Fraktion der FDP angenommen.

Es besteht Einvernehmen im Ausschuss, das im letzten Absatz des Antrags – Drucksache 18/0546 – genannte Berichtsdatum von „01. Januar 2018“ in „1. Juli 2018“ zu ändern.

Der Ausschuss empfiehlt mehrheitlich mit den Stimmen der Fraktion der SPD, der Fraktion Die Linke und der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen gegen die Stimmen der Fraktion der CDU, der AfD-Fraktion und der Fraktion der FDP, den Antrag – Drucksache 18/0546 – in der soeben geänderten Fassung anzunehmen.

Es ergeht eine entsprechende Beschlussempfehlung über den Hauptausschuss an das Plenum.

Zu Punkt 2 d) der Tagesordnung:

Der Ausschuss empfiehlt mehrheitlich mit den Stimmen der Fraktion der SPD, der Fraktion Die Linke, der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, der AfD-Fraktion und der Fraktion der FDP gegen die Stimmen der Fraktion der CDU, den Antrag – Drucksache 18/0216 – abzulehnen.

Es ergeht eine entsprechende Beschlussempfehlung über den Hauptausschuss an das Plenum.

### Punkt 3 der Tagesordnung

Vorlage – zur Beschlussfassung – [0107](#)  
Drucksache 18/0625 UmVerk(f)  
**Gesetz zur Umsetzung der Seveso-III-Richtlinie und InnSichO**  
**zur Änderung zuständigkeitsrechtlicher**  
**Vorschriften**

Der Tagesordnungspunkt 3 wird einvernehmlich vertagt (siehe „Vor Eintritt in die Tagesordnung“).

### Punkt 4 der Tagesordnung

Antrag der Fraktion der SPD, der Fraktion Die Linke [0108](#)  
und der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen UmVerk  
Drucksache 18/0633 StadtWohn(f)  
**Urban Gardening in der Stadt verwurzeln**

Hierzu: Anhörung

Der Ausschuss vereinbart einvernehmlich die Anfertigung eines Wortprotokolls.

Herr Abg. Dr. Altug (GRÜNE) begründet den Antrag – Drucksache 18/0633 – zu Punkt 4 der Tagesordnung für die antragstellenden Fraktionen.

Es werden angehört und beantworteten Fragen der Ausschussmitglieder:

- Frau Hehl, Workstation Ideenwerkstatt Berlin e. V.,
- Herr Landgraf, Präsident des Landesverbandes Berlin der Gartenfreunde e. V.

Herr Matthei (Landesverband Berlin der Gartenfreunde e. V.) beantwortet ebenfalls Fragen der Ausschussmitglieder.

Im Anschluss an die Aussprache, in deren Rahmen Herr StS Tidow (SenUVK) Stellung nimmt, beantragt Herr Abg. Freymark (CDU), den Antrag – Drucksache 18/0633 – wie folgt zu ändern:

„Im ersten Satz des Antrags werden nach dem Wort „Kleingartenverbänden“ die folgenden Wörter eingefügt:

„ ,den Gartenarbeitsschulen, der Stiftung Naturschutz, den Initiativen ‚Grün macht Kindergarten‘ sowie ‚Grün macht Schule‘ “.

Der Ausschuss beschließt sodann wie folgt:

Der Änderungstrag der Fraktion der CDU wird einstimmig mit den Stimmen der Fraktion der SPD, der Fraktion der CDU, der Fraktion Die Linke, der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen und der Fraktion der FDP bei Enthaltung der AfD-Fraktion angenommen.

Der Ausschuss empfiehlt einstimmig mit den Stimmen der Fraktion der SPD, der Fraktion der CDU, der Fraktion Die Linke, und der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen bei Enthaltung der AfD-Fraktion und der Fraktion der FDP, den Antrag – Drucksache 18/0633 – anzunehmen.

Es ergeht eine entsprechende Stellungnahme an den federführenden Ausschuss für Stadtentwicklung und Wohnen.

#### Punkt 5 der Tagesordnung

Antrag der AfD-Fraktion  
Drucksache 18/0568

**Flughafen Tegel „Otto Lilienthal“ unverzüglich an  
das U-Bahnnetz anschließen!**

[0099](#)  
UmVerk  
Haupt

Punkt 5 der Tagesordnung wird aus zeitlichen Gründen einvernehmlich vertagt.

#### Punkt 6 der Tagesordnung

##### **Verschiedenes**

Die nächste (17.) Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Verkehr, Klimaschutz findet statt am:  
Donnerstag, 15. Februar 2018, 10.30 Uhr.

Der Vorsitzende

Die Schriftführerin

Oliver Friederici

Marion Platta

**Änderungsantrag zur Drucksache 18/0504**

**Antrag**

der Fraktion der SPD, der Fraktion Die Linke und der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen

**Mehr Regionalverkehr auf die Schiene**

soll wie folgt geändert werden:

Im ersten Satz des zweiten Absatz ist das Wort „unverzüglich“ zu streichen sowie das Wort „aufzunehmen“ durch „fortzuführen“ zu ersetzen.

Das Berichtsdatum ist auf den 30. Juni 2018 zu ändern.

**Änderungsantrag zur Drucksache 18/0546**

**Antrag**

der Fraktion der SPD, der Fraktion Die Linke und der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen

**Berliner ÖPNV-Netz zielgerichtet ausbauen und an den Wohnungsneubau anschließen**

Ist wie folgt zu ändern:

Unter 1. ist das Wort „abzusichern“ im letzten Satz des ersten Absatzes durch das Wort „abgesichert“ zu ersetzen.

Das Berichtsdatum unter 1. ist auf den 01. Juli 2018 zu ändern.

Unter 2. Ist im dritten Absatz das Wort „abzusichern“ durch das Wort „abgesichert“ zu ersetzen.